DEPARTAMENTO DE FUNDAMENTOS DE ECONOMIA E HISTORIA

ECONOMICA Anilisis Matematico I

APELLIDOS:

EXAMEN FINAL

NOMBRE: D.N.L

CUESTIONARIO DE RESPUESTA MULTIPLE (50 %)

(Cada respuesta incorrecta resta 0,2 puntos)

« El 4rea encerrada entre las graficas de la recta
y=x+2 ylaparibola y=x*, vale:

a) 9/2
b) 13/3.
c¢) Ninguna de las anteriores, esa drea vale:
5 2x-1% .
o Lafunciéon f(x)= ——— tiene:
4x° +1

a) Una asintota oblicua, larecta y =x, y un
maximo.

b) Una asintota horizontal, larectay =1, y un
minimo en x = 1/2.

¢) Ninguna de las anteriores.

« Utilizando el teorema de Bolzano puede
asegurarse que la funcién

f(x)=x"—ax’ + x+1 corta dos veces al eje
OX, en el intervalo [-1, 1]:

a) Siempre que a < 3.

b) Siempre que a > 3.

c¢) Siempre que -3 < a < 3.

3_ 2
o Lafuncién f(x) :{x N 7! es
ax+b si x>1
derivable en el punto x = 1:
a) Solamente cuandoa=1y b =—1.
b) No puede ser derivable, pues nunca es
continua.
c¢) Ninguna de las anteriores. Los valores de a y b
deben ser:

o Lafunciéon f(x)= X +ax® +5:
a) Es creciente para todo x si a > 0.

b) Tiene un minimo en x=-2a/3 sia<O0.
¢) Tiene un maximoenx=0sia=0.

« La discontinuidad en x = 0, de la funcion

f(x)= dxtsen2x puede evitarse,
n3x
definiendo:
a) f(0)=2.
b) f(0)=—1I.

c) Ninguna de las anteriores.

x+1)? .
( verifica:

o Lafuncién f(x)=

a) Es siempre decreciente.
b) Tiene un maximo y un minimo.
¢) Ninguna de las anteriores.

dx e
(4—x)?

0
« Laintegral I

a) Es divergente.
b) Converge a 4.
c) Ninguna de las anteriores, converge a ____

« El valor que verifica el teorema del valor
medio para f(x)=x’—3x, en el intervalo
(», 2p), p >0, es:
3p

a —_—

) 2

b) 2p-3
c¢) Ninguna de las anteriores

« Laecuacién de la recta tangente la curva

fx)= o > en el punto de abscisa x = 3 es:

-Xx
a) y—3=-5(x-3)

b) 5x-32y—-27=0.

¢) Ninguna de las anteriores, su ecuacion es:




PROBLEMAS:

1. a) (1 punto) Obtén razonadamente los intervalos de crecimiento y decrecimiento, asi como los maximos

y minimos de la funcién f(x)= x> + %xz —6x+5. Haz un esbozo de su grafica.

X

b) (1 punto) Determina las asintotas de f(x)=x+e .
2. Halla el polinomio de Taylor de grado 4 de la funcién f(x) = xIn(x+1), en el punto x = 0. (1 punto)

3. Calcula las siguientes integrales:
a) I 3dx4 (0,7 puntos) b) Ixzsen (2x)dx (0,7 puntos)
X2 =
3 4 6x
o | (03 puntos) d) J' Bx*—e®Jx (0,3 puntos)
- X




Soluciones:

1. El drea encerrada entre las graficas de la recta y = x+2 y la pardbola y = x?*, vale:
a) 9/2

b) 13/3.

c¢) Ninguna de las anteriores, esa drea vale:

Solucién:
El drea encerrada entre ambas curvas es la sombreada en la siguiente figura.

L/

SN

- 1 2

=x+2
La pardbola y la recta se cortan en los puntos las soluciones del sistema {y , »queson (-1, 1)y (2,
=X

4); puntos de abscisas x =—1 y x = 2.

Por tanto, el drea pedida viene dada por la integral

2 3
A=Jix+2—x2 = -
2 3

-1

-1
2x-1)?
4x° +1

a) Una asintota oblicua, la recta y = x, y un maximo.

b) Una asintota horizontal, la recta y = 1, y un minimo en x = 1/2.

¢) Ninguna de las anteriores.

2. La funcién f(x)= tiene:

Solucion:
Como
Iim 2x-1) ~ Iim 4x 4x+1:

e (aplicando L"Hopital)
X—>oo 4x2 +1 x—>Zoo 4)C2+1 |:ij

= Jim X8 :F}:(L’H): 1im 821

x—Fo  8x ) x—Fo0 §

la funcidén tiene por asintota horizontal la recta y = 1.

Maximo y minimo.
Hacemos la derivada y la igualamos a O:

2x—1)2  4x*—4x+1
f(X)=( > > - >
4x° +1 4x° +1
) 16x% -4

 (4x2 +1)?

=0 = 16x* —4=0 = x:i%



Como:
parax<—1/2, f'(x) >0 = f(x) crece
para—-1/2<x<1/2, f'(x) <0 = f(x) decrece = En x=—1/2 hay un maximo
para x> 1/2, f'(x) >0 = f(x) crece = Enx = 1/2 hay un minimo

Los valores mdximos y minimos son, respectivamente, f(—-1/2)=2y f(1/2)=0.

NOTA. Como la funcién nunca toma valores negativos, el minimo lo toma cuando vale 0, que se da
cuando x = 1/2. (En este caso no hace falta derivar.)

3. Utilizando el teorema de Bolzano puede asegurarse que la funcién f(x)= x> —ax” +x+1 corta dos

veces al eje OX, en el intervalo [-1, 1]:
a) Siempre que a < 3.

b) Siempre que a > 3.

¢) Siempre que -3 < a < 3.

Solucion:
La funcién es continua en todo R. Por tanto cumple el teorema de Bolzano.

f)=x"-ax*+x+1 = f(-)=-3-a, f(0O)=1, f()=3-a.
e Sia>3= f(-1)<0, f(0)>0, f(1)<0. Seguro que corta dos veces.
e Sia<-3= f(-D>0, f(0)>0, f(1)>0.
e Si 3<a<3= f(-D<O0, f(0)>0, f(1)>0.
¥ -x? si x<l

4. La funcién f(x) = ~  esderivable en el punto x = 1:
ax+b si x>1

a) Solamente cuandoa=1y b =-1.
b) No puede ser derivable, pues nunca es continua.
c¢) Ninguna de las anteriores. Los valores de a y b deben ser:

Solucion:
a) El dnico punto que presenta dificultades es x = 1. En los demés puntos la funcién definida es derivable,
pues se trata de dos funciones polindmicas.

En primer lugar estudiamos la continuidad.
Six —» 17, f(x)zx3 -x*>50
Six = 1%, f(x)=ax+b— a+b.
Debe cumplirse que a + b =0

Salvo en x = 1, la funcién derivada es:
£ = {3)62 -2x szi x<1
a si x>1
Para que sea derivable en x = 1 deben ser iguales las derivadas laterales.
Six = 17, f(x)=3x"-2x—1
Six =» 1%, f'(x)=a — a.
Debe cumplirse que a = 1

Por tanto, comoa+b=0= b =—1.



5. La funcién f(x)= x> +ax” +5:

a) Es creciente para todo x si a > 0.

b) Tiene un minimo en x =-2a/3 sia <0.
¢) Tiene un maximoenx=0sia=0.

Solucion:
Para que f(x) = x” +ax® +5 sea creciente en todo su dominio es preciso que f “(x) > 0, para todo x.

Como f’(x) =3x? + 2ax, resulta evidente que sia =0, f(x) =3x> >0. En este caso la funcién seria
creciente en todo su dominio.

En los demés casos, a # 0, f’(x):3x2+2ax:x(3x+2a)=0 = x=0y x=-2a/3.
Como f""(x) =6x+2a,
parax=0, f7(0)=2a# 0= enx =0 hay mdximo si a <0, y minimo si a > 0.
para x=—-2a/3, f(-2a/3)=-2a# 0= en x =—-2a/3 hay minimo si a <0, y mdximo si a > 0.

Al haber siempre un maximo y un minimo, la funcién no puede ser siempre creciente. Por tanto, el tinico
valor de a que hace creciente a la funcién es 0.

6. La discontinuidad en x = 0, de la funcién f(x) = 4x+s—e3an puede evitarse, definiendo:
sen 3x
a) f(0)=2.
b) f(0)=-1.
c¢) Ninguna de las anteriores.
Solucién:
Es evidente que la funcién no es continua en x = 0: no estd definida en ese punto.
La discontinuidad puede evitarse definiendo f(0) = ll’ng4x+—S§an , en el supuesto de que el limite exista.
=0 sen3x
Veamos:
lz’mw: 0 =(L'H)= l,/mwzézz
=0 sen3x 0 x=0  3cos3x 3

Por tanto, f(0)=2.

(x+1)?

X

7. La funcién f(x) = verifica:

a) Es siempre decreciente.
b) Tiene un maximo y un minimo.
c¢) Ninguna de las anteriores.

Solucion:
La derivada es:
20x+De” —(x+1)’e" e (1-x7)

f(x) = 2x 2x
e

e

La derivada se anula en x = £1.

o« Six<-1, f(x) <0 = f(x) decrece.

« Si-l<x<1, f'(x)>0 = f(x) crece. Por tanto en x = —1 hay un minimo relativo.
« Six>1, f'(x) <0 = f(x) decrece. Por tanto, en x = 1 hay un maximo relativo.



0
8. La integral I d es:

—(4-x)
a) Es divergente.

b) Converge a 4.
c¢) Ninguna de las anteriores, converge a

Solucion:

0 dx . 0 dx , 1
= lim = lim
oo (4—x)% bo—=dp (4—x)? bo—ed—x

o (1 1 ) 1
= Iim|————|==
, bo-e\4 4-b) 4

9. El valor que verifica el teorema del valor medio para f(x) = x> —3x, en el intervalo (p, 2p), p > 0, es:

a) 37‘0 b) 2p-3 c) Ninguna de las anteriores

Solucién:
Como la funcidn es continua y derivable en todo R, se cumple que

FCP=FP) _ ey -, 407 =60~ (0" ~3p)
2p=p p

—2x-3=3p-3=2x-3 = x:%”

. x .
10. La ecuacioén de la recta tangente la curva f(x) = - en el punto de abscisa x = 3 es:

—-x
a) y—=3=-5(x-3)
b) 5x-32y-27=0.
c¢) Ninguna de las anteriores, su ecuacion es:
Solucion:
La ecuacion de la recta tangente a y = f(x) enx=3es
y=f@3)=f3)(x-3)
Lo 1= —x(=2x) 1+ o 105
fo= 20 _ L pe==2
(l—xz) (l—xz) 64 32
3
H=—>
f3) 3

La tangente sera: y+%=%(x—3) & 5x-32y-27=0



PROBLEMAS

1. a) (1 punto) Obtén razonadamente los intervalos de crecimiento y decrecimiento, asi como los maximos

y minimos de la funcién f(x) = x> + %xz —6x+5. Haz un esbozo de su grafica.

X

b) (1 punto) Determina las asintotas de f(x)=x+e .

Solucion:

a) Se hacen las derivadas primera y segunda:

f(x):x3+%x2—6x+5 = f(x)=3x>+3x-6 = f(x)=6x+3

Los puntos singulares se dan en las soluciones de f"(x)=0:
x==2

3x2+3x-6=0 :{
x=1

Six<-2, f'(x) >0= f(x) escreciente.
e Si—2<x<1, fi(x) <0= f(x) esdecreciente.
Six>1, f'(x) >0= f(x) es creciente.

Como f”(-2) =-9 <0 = en x =-2 la funcién tiene un maximo relativo.

Como f7(1)=9>0 = enx =1 la funcién tiene un minimo relativo.

Nota: Aunque no se pide damos un esbozo de la funcién.
115
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b) La funcién f(x) =x+e " no tiene asintotas verticales, pues estd definida en todo R.

Tampoco tiene asintotas horizontales, pues lim (x +e ) =+co y lim (x +e " ) = +oo
X—>+o0 X—>—o0

Larecta y =mx+n es asintota oblicua de la curva f(x) cuando se cumple que:

limM:m,m;/:Oyoo; nzlim(f(x)—mx),n;/:oo
X X X—o0

« m=1limX*¢ ={i}=(L’H):liml_e -1
xX—>o0 X [o%) xX—>o0

e n= lim(x+e_x —x):O.

xX—00

Por tanto, larecta y = x es asintota oblicua de f.



2. Halla el polinomio de Taylor de grado 4 de la funcién f(x) = xIn(x+1), en el punto x = 0. (1 punto)

Sol.
f@=xlnx+D) = 7()=0 f@ = +—— = f0)=
X

” 1 00 = -1 2 e
f ()—x+1 (x+1)2 = f70)=2 f ()—( +1) (x+1)3 = f70)=
moN_ 2 6 o _
/ (X)_(x+1)3+(x+1)6 = [T(0)=8

2 3 4
P(x)=2i_3i+8x :x2_lx3+lx4

2 3 4 )

3. Calcula las siguientes integrales:

)j 2dx (0,7 puntos) b)jﬁwn@mm: (0,7 puntos)
0) T—dx (0,3 puntos) d)j@ﬁ—e“ﬁx (0,3 puntos)
Solucion:
2 Como: 2 A, B ,«x+2y+3u 2
o4 x-2 x+2 w2 —4
A+B=0 1 1
= 2= A(x+2)+B(x-2) = —A=Ltyp=_1
2A-2B=2 2 2
Luego,

I 2dx =J‘( /2 172 jdxz%ln(x—Z)—éln(x+2)+c

x: -4 x—2 x+2

b) Esta integral puede hacerse por el método de integracion por partes: judv =uv— jvdu

Haciendo x2 = u, sin 2x dx = dv

se tiene 2xdx = du, V= —%cos 2x

Luego, sz sin(2x)dx = —%xz cos2x+ Ixcos 2xdx

Para hacer la segunda integral aplicamos nuevamente el método de partes.

Ix cos 2xdx :
tomamos: X=u, cos 2x dx = dv,
) 1.
se tiene dx = du, v= 5 sin 2x

Luego, chostdx :%xsin 2x—%J.sin2xdx = lxsin 2x+icos2x

Por tanto: sz sin(2x)dx = — % x? cos2x + %xsin 2x+ icos 2x+c

c) idx——3ln(l xX)+c

d — % Hix :—xs——eéx+c
)I ﬁ 5 6





